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ÖZET
Çin'in Wuhan kentinde ortaya çıkan koronavirüs salgını, tüm dünyayı etkisi altına almış ve ülkelerin sağlık sektörünü, ekonomisini, sosyo-kültürel yapısını vb. birçok durum üzerinde önemli etkileri olmuştur. Bu salgın insanların dinî duygu, düşünce ve davranışlarını etkilediği gibi onların yaşam tarzlarında da bazı değişikliklere neden olmuştur. Birçok insan, strese ve bunalıma sebep olan bu salgınla başa çıkmak ve psikolojik sağlıklarını korumak için Tanrı'ya daha çok sığınmaya ve ritüellere (namaz kılma, dua etme, Kur'an okuma vb.) daha sık katılmaya yönelmişlerdir. Post-pandemi dönemi olarak ifade edilen salgın sonrası dönemde salgının, sosyal hayatımızda ve dindarlık algılarımızda bazı değişikliklere neden olacağı ileri sürülmektedir. Bu da yeni dindarlıkların türemesine sebep olacağı ifade edilebilir. 
Bu bildirinin amacı, salgın sürecinde insanların dinî duygu, düşünce ve davranışlarında meydana gelen değişiklikleri ortaya koymaktır. Bunun için Türkiye'de Covid-19 salgını ve din veya dindarlık ile ilgili yapılan çalışmalar derlenmeye çalışılmıştır. Öncelikle bu alanda yapılan makale, tez ve kitaplar incelenmiştir. Araştırma süreci içerisinde arama motorlarına koronovirüs, koronavirüs ve din, koronovirüs ve spiritüerlik, koronavirüs ve dindarlık vb. kavram ve ifadeler yazılmıştır. Fakat, ilgili literatür taramasında Türkiye özelinde koronavirüs ve din kavramlarını birlikte içeren empirik araştırmaya dayalı herhangi bir kitap veya tez çalışmasına rastlanmamıştır. Empirik olmayan bazı kitap çalışmalarında salgının insanların dinî duygu, düşünce ve davranışları üzerindeki etkilerine kısmen değinilmiştir. Bununla birlikte konu ile ilgili toplam 9 makale çalışmasına ulaşılmış olup, bu çalışmaların 4'ü teorik ve 5'i empirik araştırmadan oluşmaktadır. Emprik araştırmaların da 4 tanesinin verisi nicel ve 1 tanesinin verisi nitel yöntemle elde edilmiştir. 2020 yılına ait olan bu çalışmalar, araştırmacı tarafından konularına, amaçlarına, yöntemlerine, bulgularına ve sonuçlarına göre kategorilere ayrılarak çalışma yürütülmüştür. Çalışmada meta-analiz yöntemi kullanılmış olup veriler içerik analizi ile analiz edilmiştir. Araştırmanın sonucuna göre, salgının insanların dinî duygu, düşünce ve yaşantıları üzerinde önemli bir etkisinin olduğu, hatta insanların bu tür salgın dönemlerinde dine yönelimlerinde bir artış olduğu tespit edilmiştir.
Anahtar Kelimeler: Koronovirüs salgını, din, dindarlık, maneviyat.



ABSTRACT
Coronavirus pandemic, broke out in Wuhan, China, has influenced the whole world and had important effects on many facets of the societies such as the health sector, economy, socio-cultural structure, etc. This pandemic has not only influenced the religious emotions, thoughts and behaviours but also lead to some changes in the life styles of the people. In order to cope with this pandemic which has caused stress and depression and to protect the psychological health, people have tended to resort to God and perform religious rituals (e.g. performing salaat, praying, reading Quran, etc.) more frequently. It is claimed that in the period following the pandemic, called as post-pandemic period, the pandemic will cause some changes in our social lives and perceptions of pietism. It may be asserted that this will lead to emergence of new types of pietism. 
This paper aims to set forth the changes in the feelings, thoughts and behaviours of people, during the pandemic. To this end, studies on religion or pietism and Covid-19 pandemic in Turkey were tried to be collected. Firstly, articles, theses and books drafted in this field were analysed. In the research period, concepts and phrases like coronavirus, coronavirus and religion, coronavirus and sprirutualism, coronavirus and pietism, etc. were searched in the search engines. However, when the related literature in Turkey is reviewed, no books or theses based on empirical research, covering the concepts of both coronavirus and religion were found out. Some non-empirical books partially mention the effects of pandemic on religious emotions, thoughts and behaviours of people. However, 9 articles on the subject were identified, 4 of which were theoretical and 5 were empirical. Data for 4 empirical researches were obtained through quantitative method while data for 1 of them were obtained through qualitative method. The researcher carried out the study by categorizing the concerned studies dated 2020 according to their subjects, objectives, methods, findings and results. In this study, meta analysis method was applied and the data were analysed through content analysis. According to the results of the research, it was determined that the pandemic has an important effect on the religious emotions, thoughts and lives of people and even that there has been an increase in people’s tendency towards religion in such pandemic periods.
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